l Tipps zur Nutzung der

In jedem der Dokumente finden Sie 50 Tests mit dhnlichem Inhalt. Da-
mit konnen Sie z.B. Parallelklassen, Nachziigler, Gruppen oder alle
Schiiler einer Klasse bei Klassenarbeiten bzw. Leistungsiiberpriifungen
unterschiedliche Tests mit gleicher Schwierigkeit geben. Dariiber hinaus
konnen Sie Thren Schiilern ausgewihlte Seiten zum Lernen, Uben, zum

N _/ Selbsttest und zur Vorbereitung auf die Uberpriifung bereit stellen:
1 Lernen von Inhalten statt Antworten
Nach Einfiihrung eines neuen Stoffes und evtl. ersten gemeinsamen Ubungen
erhalten die Schiiler verschiedene mit unterschiedlichen, in Problemstel-

lung und Schwierigkeit aber dhnlichen Aufgaben samt umfaltbarem Losungs-
streifen. Jeder Schiiler ist verstirkt selbst gefordert. Einfaches Abschreiben ist
nicht moglich. Bei Denk- oder Rechenaufgaben werden sich Diskussionen mit
dem Nachbarn eher mit den Inhalten oder der (gemeinsamen) Struktur der Auf-
gaben befassen statt nur mit den Losungen. Die Richtigkeit kann der Schiiler
leicht anhand der zuvor umgefalteten Losungsstreifen iiberpriifen, die teilweise
als zusitzliche Hilfe einen QR-Code mit Link zu einem Lern-Video anbieten.

< .
e 2 Uben bis es klappt
2 Mit konnen Aufgaben gleicher Struktur mehrfach mit unterschiedlichen
5_3 Inhalten bearbeitet werden:

— £ a) Mehrere (laminierte?) Vi7's mit dhnlichen Aufgaben liegen auf einer ,,The-
@ ke" bereit. Die Schiiler nehmen sich je einen Test. Bleibt nach der Bearbeitung
Lo noch Zeit, konnen sie einen anderen nehmen und in diesem speziell solche
& Aufgaben bearbeiten, die ihnen zuvor Schwierigkeiten bereitet haben.
© b) Der Lehrer gibt Schiilern mehrere mit dhnlichen Aufgaben zum glei-

chen Thema oder/und Schiiler konnen ihren mit Mitschiilern tauschen.

3 Testen ohne Stress

Die Schiiler erhalten ohne Losungsstreifen. Erst, wenn Sie den Test bear-
beitet haben, konnen Sie den Losungsstreifen beim Lehrer einsehen und so ihre
Leistung mit dem Notenschliissel am Seitenrand relativ sicher selbst beurteilen.
Evtl. kann der Lehrer dem Schiiler die Moglichkeit geben, den Test unmittelbar
nach Einsicht in den Losungsstreifen auf eigenen Wunsch zur Benotung abzu-
geben. Andernfalls kann der Schiiler die Aufgaben anhand des Losungsstreifens
nochmals {iberarbeiten. Eine Note gibt es in diesem Fall nicht.

4 Bewerten ohne Abschreib-Gefahr

Fiir die abschliefende Leistungsmessung erhalten die Schiiler wieder verschie-
dene ohne die zuvor abgeschnittenen Losungsstreifen. Die Aufgaben der
Tests sind den Schiilern von der Struktur her bekannt, das schafft Sicherheit.
Da Abschreiben kaum ein Thema ist, konzentrieren sich die Schiiler stiarker auf
ihre eigentliche Aufgabe. Der Lehrer hat die Losungsstreifen zur Korrektur in
der richtigen Reihenfolge zusammengeheftet, und kann so jede Arbeit trotz un-
terschiedlicher Ergebnisse leicht korrigieren. Griine Punkte und Notenschliissel
am linken Rand vereinfachen die Bewertung und machen sie transparent. Am
unteren Rand ist neben Emoticons Platz fiir Note und Kurzzeichen. Den Lo-

sungsstreifen erhélt der Schiil€ .
(0] fistzwerk zur Vollversion
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zio1 Kapital und Jahreszins

Name,
Klasse:

Code Nr. 3

Datum:

Nr. 3

Zio1

Punkte Note
13,00 1,0
1,1

13,00 1,2
12,75 1,3
12,50 1,4
12,25 1,5
12,00 1,6
11,75 1,7
11,50 1,8
1,9

11,25 2,0
11,00 2,1
10,75 2,2
10,50 2,3
10,25 2,4
6;)0\) 2,5
2,6

9,75 2,7

9,50 2,8

9,25 2,9

9,00 3,0

8,75 3,1

8,50 3,2

8,25 3,3

3,4

8,00 3,5

7,75 3,6

7,50 3,7

7,25 3,8

7,00 3,9

6,75 4,0

41

6,25 4,3

6,00 4,4

575 4,5

5,50 4,6

525 4,7

5,00 4,8

49

4,75 5,0

4,50 5,1

4,25 5.2

4,00 53

3,75 54

3,50 5,5

5,6

3,25 5,7

3,00 5,8

273 | BE)

2.50 6,0

1) ees

Kapital Zinssatz

1.700 € 4 %
5.500 € 5,5 %

5.500 € 4,25 %

Jahreszins

€

€

€

A1

68,00 €
302,50 €

233,75 €

N e

Kapital

€

€

8.500 €

11.000 €

Zinssatz

3 %

5,5 %

Y%

Y%

Jahreszins
36,00 €
302,50 €
340,00 €

385,00 €

A2

1200,00 €
5500,00 €
4 %

3,5 %

N e

Kapital K

1.500,00 €

5.500,00 €

Zinssatz p%

6%

6 %

Jahreszins Z

165,00 €

810,00 €

A3
90,00 €
3 %
13.500,00 €

p(

]
I

N

4) -

Frau Sanzenbacher legt einen Betrag von 8.500,00 € fiir 1 Jahr zu einem Zinssatz von

3 % bei einer Bank an. Welche Zinsen erhilt sie nach Ablauf des Jahres?

K=
p°/o=
Z =

A4

8500,00 €
3 %
255,00 €

N e

5.) e

Herr Storch legt Ersparnisse fiir ein Jahr zu einem Zinssatz von 3,5 % an. Nach Ablauf

des Jahres bekommt er 245,00 € Zinsen. Wie viel Geld hat Herr Storch angelegt?

K=
P% =
Z =

A5

7000,00 €
3,5%
245,00 €

6.) *

Frau Hiubner leiht sich fiir ein Jahr 4.000,00 € bei einer Bank. Dafiir muss sie 360,00 €
Zinsen zahlen. Welcher Zinssatz war vereinbart?

K=
P% =
Z =

@© netzwerk

it [eerl“en)ols

A6

4000,00 €
9 %
360,00 €

i
I
y
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Zio5 Verzinzung im Jahr Code Nr. 44 | Nr. 44
Name,
Klasse: Datum: ! Zio5
Punkte Note 1 ) ° ! A1
13,00 1,0 Herr Schanz legt einen Betrag von 5.000,00 € fiir 1 Jahr zu einem Zinssatz von 3 % bei '
1,1 einer Bank an. Wie viel Euro Zinsen erhilt er nach Ablauf des Jahres? \
13,00 1,2 |
P K= . 5.000,00 €
12,50 1,4 po/o _ | 3 %
12,25 15 |
12,00 1,6 /Z = 150,00 €
11,75 1,7 2) ° : A 2
e 1: Frau Ranger legt Geld fiir ein Jahr zu einem Zinssatz von 4,5 % an. Nach Ablauf des
s 2:0 Jahres bekommt sie 517,50 € Zinsen. Wie viel Euro hat Frau Ranger angelegt? ‘
S— K= ' 11.500,00
10,75 2,2 | °
1050 2,3 P% = ‘ €%
1025 2.4 517,50 €
o3 Z= |
26 3.)° | A3
9.75 2,7 Herr Paul leiht sich fiir ein Jahr 10.500,00 € bei einer Bank. Dafiir muss er 735,00 € |
950 28 Zinsen zahlen. Welcher Zinssatz war vereinbart? !
9,25 2,9 \
9,00 3,0 K= ' 10.500,00 €
8,75 3,1 o/ _ |
8,50 3.2 p %0 = ‘ 7 %
8,25 3,3 /= | 735,00 €
. 4) ee [ A4
j: ZZ Wie Yiel Euro muss man nach 6 Monaten zuriickzahlen, nachdem man einen |
—_— Kredit von 7.150,00 € zu 7,25 % aufgenommen hat? ‘
7,50 3,7 7.409,19 €
7,25 3,8 |
7,00 3,9 |
675 a0 D) °° ‘ A5
41 Welches Kapital erbringt in 5 Monaten bei einem Zinssatz von 2,75 % ‘
@ PR einen Zinsertrag von 68,75 €? |
— 6.000,00 €
6,00 4,4 |
575 45 6_) oo ‘ A6
550 46 Frau Sanzenbacher iiberzieht das Girokonto bei einem Zinssatz von 8 % um 500,00 € '
525 47 und zahlt 2,22 € Schuldzinsen. Wie viele Tage wurde das Konto iiberzogen? ‘
5,00 4,8 |
49 | 20 Tage
4,75 5,0 7) oo | A7
400 5t Bei welchem Zinssatz erhoht sich ein Kapital in 12 Tagen von 7.650,00 € auf !
hee o2 7.664,03 €2 |
4,00 5,3
375 54 ‘ 9,5 %
3,50 5,5 ‘
56 8.) e | A8
Ay In wie viel Tagen hat sich ein Kapital bei einem Zinssatz von 6,75 % ‘
- von 1.950,00 € auf 1.955,48 € erhoht? ‘
15 Tage
2,75 5,9 |
2.50 6,0

[ E=C .  zur Vollversion
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Zio3 Zins und Zinseszinz Code Nr. 17 | Nr. 17
Name,
Klasse: Datum: ! Zio3
PunkteNote 1 ) eee ‘ A1
30,00 1,0 Frau Ranger legt einen Betrag von 9.000,00 € fiir 5 Jahre zu einem Zinssatz von 3 % '
30,50 1,1 bei einer Bank an. Zinsen werden mitverzinst. Wie viel Euro Zinsen erhilt Frau Ranger | g549.1 935_
30,00 1,2 nach Ablauf der 5 Jahre? ! 90,00 X
29,50 1,3 |
29,00 1,4 | 1.433,47 €
28,50 1,5 D) eeee ‘ A2
2000 16 Frau Hiesinger legt einen bestimmten Betrag 4 Jahre zu einem Zinssatz von 2,5 % bei |
280 1 der Bank an. Zinsen werden mitverzinst. Nach Ablauf der 4 Jahre hat sich das Gutha-
S ben um insgesamt 1090,04 € erhoht. Wie hoch war das Anfangsguthaben? oox ,025%=
2650 19 x+1090,04
26,00 2,0 |
2550 2,1 I 10.500,00 €
25,00 2,2 |
EEE 3 e ‘ A3
2400 24 Ein Kapital wichst bei gleich bleibendem Zinssatz von 3 % in 4 Jahren auf 10.692,33 €
@) 25 an. Zinsen werden mitverzinst. Wie hoch war das Anfangsguthaben? Um wie viel Pro- x-1,03%=
N zent hat sich das Guthaben insgesamt erhoht? ‘ 10692,33
22,50 2,7 ‘
—= . 9.500,00 €
21,50 2,9 | 12,6%
21,00 3,0 4_) XXX [ A4
20:50015:1 Nach 5 Jahren sind 90.000,00 € auf 104.334,67 € angewachsen. Welcher jéhrlich ‘
SLATIES gleich bleibende Zinssatz wurde von der Bank berechnet, wenn die Zinsen mitverzinst | 90000-x°=
19,50 33 wurden? | 104334,67
19,00 3,4
18,50 3,5 | 3%
|
18,00 3,6
17,50 37 5)cce | A5
p—— Bank A bietet nach 5 Monaten 21,25 € Zinsen fiir 1.700,00 € Anlage. ‘
. Bank B bietet nach 6 Monaten 30,25 € Zinsen fiir 2.200,00 € Anlage. ‘ A: 3,00 %
1600 40 Welches Angebot ist giinstiger? B:2,75%
— ‘ Bank A
15,50 4,1 |
@ 42 ‘
14,50 43 6) ® ole A6
14,00 4,4 Corinna legt zu Jahresanfang 1200,00 € bei ihrer Sparkasse an. Der Zinssatz betragt |
1350 45 3 %. Zinsen werden mitverzinst. Auf welches Guthaben ist der Anfangsbetrag nach | 15,45 €
13,00 46 1 Jahr und 5 Monaten gewachsen? I 1.251,45€
12,50 4,7 |
12,00 4,8 [
15049 7 ) eeoee | A7
11,00 50 Mit 2.300,00 € wurde am 14.9.2010 ein Sparkonto mit 2,5 % Verzinsung erdffnet. Wie | 2.495,08 €
— viel Geld konnte der Sparer am 25.6.2014 abheben? | 25,99 €
10,00 5,2 ‘ 4,16 €
9,50 53 ‘ 2.525,23 €
9,00 54
8,50 55 8) cees | A8
. Herr Schoch zahlt zu Anfang eines Jahres Geld auf ein Sparbuch ein. Der Zinssatz be- | x*1,0525(1+-
g triagt 5,25 %. Nach einem Jahr und 7 Monaten ist der eingezahlte Betrag auf 1.301,68 € | 0,0525-7/12)=
— angewachsen. Wie hoch war der eingezahlte Betrag? 1301,68
f ) I
05098 | 1.200,00 €
6.00 6,0

(a]petamerk . . zur Vollversion
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Zio4 Zuwachssparen Code Nr. 48 | Nr. 48
Egrgsee,: Datum: ! Zio4
PunkteNote 1 ) eee ‘ A1
30,00 1,0 Herr Wamsler hat 28.000,00 € zu folgenden Konditionen angelegt: ‘
30,50 1,1 Zinssatz im 1. Jahr: 5 % 128000-1,05-1,
30,00 1,2 Zinssatz im 2. Jahr: 6 % 1 06-1,07:1,077
29,50 1,3 Zinssatz im 3. Jahr: 7 % | 5=X
29,00 1,4 Zinssatz im 4. Jahr: 7,75 % ‘
2850 15 Zinsen werden mitverzinst. 35.929,75 €
2800 16 Wie viel Geld hat Herr Wamsler nach 4 Jahren zur Verfiigung? | 1.764,00€
2750 1.7 Wie viel Zinsen werden am Ende des 2. Jahres gutgeschrieben? ‘
27,00 1,8 I
26,50 1,9 2)ceee ! A2
2600 20 Frau Hiibner legt auf 3 Jahre ein Kapital von 6.250,00 € zu folgenden ‘
p—— Bedingungen an: Zinssatz im 1. Jahr: 4,75 % ‘ 6.939,69 €
— T . ' Zinssatz im 2. Jahr: 6% | 7,50 %
24’50 2’3 Zinsen Werde‘:n mltve‘rzmst. Im 3. Jahr fallen 520,48 7 Zinsen an.
24’00 2’4 Berechnen Sie den Zinssatz fiir das 3. Jahr. ‘
3;0\)2!5 3) XXX ! A3
23,00 26 Ein Kapital von 35.000,00 € wird im 1. Jahr mit 8 % verzinst. |
2250 27 Am Ende des 2. Jahres werden 3.496,50 € Zinsen gutgeschrieben. ‘
22,00 28 Nach Ablauf von 3 Jahren ist das anfingliche Kapital auf 45.839,12 € angewachsen. !
21,50 2.9 Zinsen wurden jeweils mitverzinst. | 9,25 %
21,00 30 Berechnen Sie die Zinssitze fiir das 2. und 3. Jahr. | 1%
205031 4)ecee | A4
— Frau Hiesinger hat ein Kapital zu folgenden Konditionen angelegt: !
5.0k Zinssatz im 1. Jahr: 5,5 % x-1,055-1,07-1
el Zinssatz im 2. Jahr: 7 % ‘ ,0875=
1850 35 Zinssatz im 3. Jahr: 8,75 % ‘ 60153,59
EIOUI Zinsen werden mitverzinst.
1750 377 Nach 3 Jahren erhilt Frau Hiesinger 60.153,59 € ausbezahlt. ' 49.000,00 €
17,0019 Wie hoch war der Anfangsbetrag? ‘
16,50 3,9 |
16,00 4,0 S.) eee ‘ AS
15.50] 41 Frau Ranger legt 55.000,00 € auf drei Jahre an. Der Zinssatz im
@ s ersten und zweiten Jahr ist gleich, im dritten Jahr betrigt er 8 %. 55000-x2-1,08=
e Nach drei Jahren ist das Kapital auf 66.741,84 € angewachsen. | 66741,84
| Zinsen werden mitverzinst. Wie hoch ist der Zinssatz in den ersten beiden Jahren? ‘
1350 45 B.) oo ‘ A6 o
13,00 46 Herr Schoch legt Geld fiir 3 Jahre bei der Bank an. Der Zinssatz im ' x*-1,0875=
12,50 47 3. Jahr betrdgt 8,75 %. Die Zinssitze im 1. und 2. Jahr sind gleich. ‘ 1,2451
1200 48 Zinsen werden mitverzinst. Berechnen Sie den Zinssatz fiir die ersten \
1150 4,9 beiden Jahre, wenn das Kapital um insgesamt 24,51 % zugenommen hat. ! 7%
11,00 5,0 7) PP | A7
1000 51 Frau Sanzenbacher legt Geld auf 3 Jahre zu folgenden Bedingungen an: 1,0425-1,065-1
S— Zinssatz im 1. Jahr: 4 { %, im 2. Jahr: 6 4 %, im 3. Jahr: 7 7 % | ,0775=x
590 99 Zinsen werden mitverzinst. Bei welchem jihrlich gleich bleibenden ‘
— Zinssatz wire der gleiche Zuwachs erzielt worden? ‘ 6,16 %
8,50 55
8,00 5,6 8') cee ‘ A8
B Ein Kapital wéchst in 6 Jahren von 6.000,00 € auf 9.129,70 € an. 6000-1,055-1,0
B Im 1. Jahr betrigt der Zinssatz 5,5 %, im 2. Jahr 7 %. ‘ 7-x*=9129,70
P Im dritten Jahr wird der Zinssatz noch einmal erhoht, bleibt dann aber gleich. 7,75 %
6.00 6.0 Zinsen werden mitverzinst. Berechnen Sie den Zinssatz fiir das 3. Jahr. |

l n l ohetzwerk = & c
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Zio5 Ratensparen Code Nr. 21 | Nr. 21
Name,
Klasse: Datum: ! Zio5
PunkteNote | ) eee ‘ A1
28,00 1,0 Herr Storch zahlt zwei Jahre lang jeweils zu Jahresanfang einen Betrag von 8.000,00 € | 8000-(x*+x)
2825 1.1 auf einen Sparvertrag ein. Nach zwei Jahren ist das Guthaben auf 16.361,80 € angestie- | =16361,8
27,75 1.2 gen. Welchen Zinssatz bietet der Sparvertrag? \
e . X%+x-2,05=0
27,00 1,4 | 1 5 o/
26,50 1,5 | ’ °
26,00 1,6 2) PP ‘ A2
e 17 Herr Paul zahlt 4 Jahre hintereinander jeweils zu Jahresanfang den gleichen Betrag auf |, x(1,025%
200 18 ein Sparkonto ein. Der Zinssatz betragt 2,5 %. Zinsen werden mitverzinst. Am Ende der 1,025%+1,025)
2:22 ;: 4 Jahre betrigt das Guthaben 20.004,74 €. Wie hoch ist der jeweils eingezahlte Betrag? ‘ =20004,74
23,75 2,1 I 4.700,00 €
23,25 2,2 |
22,75 2,3 |
2225 2,4
@25 3_)...000 ‘ A3
2125 26 Bei einem Ratensparvertrag werden jeweils zu Jahresbeginn 4.600,00 € einbezahlt, Der ' 4600-(1.025%
21,00 27 Zinssatz betrigt 2,5 %. Zinsen werden mitverzinst. Wie viel Euro sind nach 4 Jahren ' 1,025°
20,50 28 angespart? Welchen jihrlich gleichbleibenden Betrag miisste man bei gleichem Zins- 1! ’01232:782151)=é
20,00 2,9 satz | D
1950 3.0 jahrlich einzahlen, um schon nach 3 Jahren 20.000,00 € zu erhalten? x:(1,025%+1,025°
+1,025)=20000
1o e | 6.344,14 €
18,50 3,2 |
18,00 3,3 4) e0 00 | A4
170 ek Herr Wamsler zahlt 3 Jahre hintereinander immer zu Jahresanfang Geld auf ein Konto |
1729 38 ein. Der Einzahlungsbetrag des 2. Jahres ist 250,00 € groBer als der des ersten Jahres, | 9.300,00 €
1675 38 die Rate des dritten Jahres ist nochmals 350,00 € groBer. Der Zinssatz betrégt gleich- ~~ 9.550,00 €
— bleibend 3,5 %. Zinsen werden mitverzinst. 9.900,00 €
—_— Nach 3 Jahren liegen 30.787,77 € bereit. Wie hoch sind die jeweils eingezahlten Betrd- '~ 2.037,77 €
R ge? Wie viel Zinsen wurden insgesamt gutgeschrieben? |
14,75 4,0 |
14,25 41 |
@ 4.2 |
13,50 4,3
1300 44 D.) eeeecse | A5
1250 45 Herr Schoch zahlt 3 Jahre hintereinander stets zu Jahresbeginn Geld bei einer Bank ein. '
12,00 46 Der Einzahlungsbetrag des 2. Jahres ist um 8 % groBer als der des ersten Jahres, die Ra- '
11,50 47 te des dritten Jahres ist nochmals um 9 % grofier als die des zweiten Jahres. Der Zins- | 4.100,00 €
11,00 48 satz betrigt gleichbleibend 2,5 %. Zinsen werden mitverzinst. Nach 3 Jahren betragt | 4.428,00 €
1050 49 das Guthaben 14.014,60 €. Berechnen Sie die Summe der eingezahlten Betrige. . 4.826,52€
1025 50 . 13.354,52€
€75 | &1 |
zj: :2 6) eeccooe | A6
8:25 5:4 H.err Schanz zah}t jeweils zu Beginn eines Jahres auf ein Sparbuch 5.000,00 €‘ein. Der |
2r5 55 Z%nssatz betr%i.gt im ersten Jahr 2,5 %. In den darauf folgenden J ahren erhoht sich fler ‘
7’25 e Zlnssatz jeweils um 1,5 Prozentpunkte gegeniiber dem Vorjahr. Zinsen werden mitver-
7:00 5:7 zinst. Berechnen Sie das Guthaben nach Ablauf von vier Jahren. ‘ 22.881,04 €
6,50 5,8 I
6,00 5,9 |
5,50 6,0

l n ] -netzwerk n & :

"termerros - - i T



https://www.netzwerk-lernen.de/Zinsrechnen-Vielfachtests-Sparpaket

Zioe Darlehen Code Nr. 11 Nr. 11
Name,
Klasse: Datum: Zi06
PunkteNote | ) eeee A1
29,00 1,0 Frau Schlenkermann nimmt ein Darlehen iiber 30.000,00 € auf und vereinbart bei
2925 1,1 einem Zinssatz von 4 % jdhrliche Raten von 6.000,00 €. Stellen Sie einen Til-
29,00 1,2 gungsplan fiir die ersten 3 Jahre auf! Wie viel Zinsen werden in diesem Zeitraum
28,50 1,3 bezahlt? 25.200,00 €
CE00INE Jahr Restschuld Zinsen Tilgung Restschuld fgg?gggg
27,50 15 zu Jahresbeginn am Jahresende DO
27.00 16 3.016,32 €
26,50 1,7 1
26,00 1,8
25,50 1,9 2
25,00 2,0 |
24,50 2,1 3
24,00 2,2 2) cecee | A2
—— Frau Ranger nimmt ein Darlehen iiber 160.000,00 € auf. Der Zinssatz betrigt 7 %. Zum
- Ende eines jeden Jahres werden fiir Tilgung und Zins 19.200,00 € aufgebracht. Welche |
6250 25 Restschuld bleibt nach 5 Jahren noch zu bezahlen? 113.994,09 €
U 3 ) eeecoe A3
22,00 2,6 .
2175 27 Frau Ranger bendtigt zum Kauf eines Hauses 110.000,00 € Barmittel. Die Hausbank
21,25 28 bietet ein Darlehen zu 4,5 % Zinsen mit einem Disagio von 4 %. Die Tilgung wird bei
2075 2,9 der 1. Rate mit 4 % des Darlehensbetrages berechnet.
20,25 3,0 Welcher Betrag muss tatsdchlich aufgenommen werden? 114.583,33 €
19,75 31 Wie hoch ist die am Ende des ersten Jahres zu bezahlende Rate? 9.739,58 €
1925 32 Welche Schuld bleibt bei gleichbleibenden Raten nach 4 Jahren noch tibrig? 94.974,96 €
18,75 3,3 4) o0 0 A4
— Herr Schoch nimmt zum Kauf eines Autos einen Kredit von 5.000,00 € auf. Bei einer
1775 88 Laufzeit von 49 Monaten sind monatlich 0,47 % des Kreditbetrages als Zinsen zu be- 6.251,50
1725 38 zahlen. AuBlerdem fillt eine Bearbeitungsgebiihr von 2 % an. Wie teuer werden die er- 130,00
— sten 48 Monatsraten, die auf volle 10 € aufgerundet werden? Was ist als letzte Rate zu 11,50
—_— zahlen? |
15,751 3,9 |
15,25 4,0 5) eee | AS
1475 4.1 Herr Storch kann monatlich hochstens 300,00 € fiir die Riickzahlung eines Kredites ‘
@ 05 aufbringen. Die Riickzahlung soll in 24 Monatsraten erfolgen.
= Welchen Betrag kann sie hochstens aufnehmen, wenn die Bank eine Gebithr von2 % ' 7.200,00 €
R und monatliche Zinsen von 0,36 % des Kreditbetrages verlangt? | 6.507,59 €
1300 45 B.) oo ‘ A6
1250 46 Frau Schlenkermann bestellt im Versandhaus ein Heizgeriit zu 599,99 €. Bei Bezahlung '
1200 47 in 36 Monatsraten sind monatlich 0,38 % des Kaufpreises als Zuschlag zu bezahlen. ‘
11,50 48 Was muss unter diesen Bedingungen insgesamt bezahlt werden? Welchem effektiven | 682,07 €
11,00 49 Jahreszinssatz entspricht dies? | 4,37 %
10,50 5,0 7)  E NN NN | A7
1000 51 Ein Betrag von 2.100,00 € soll finanziert und in 10 Monatsraten bezahlt werden. Es ste- |
500 o2 hen drei Moglichkeiten zur Auswahl: |
R— 1. Ratenzahlung in 10 Monatsraten mit einem Aufschlag von 0,35 % des Kaufpreises |
— pro Monat. ‘ 73,50 €
8.00 55 2. Kleinkredit mit 2 % Bearbeitungsgebiihr und 0,31 % Zinsen p.M.
SIS Riickzahlung in 10 Monatsraten. | 107,10 €
S o 3. Uberziehen des Girokontos mit 9,5 % p.a. 10 Monate lang werden zu ‘
il 1S jedem Monatsende 210,00 € einbezahlt. ‘ 91,44 €
azlicl Mit welchen Finanzierungskosten muss man in den drei Féllen rechnen? !
575 6,0

[mj:
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I
Zi07 Zinsrechnung vermischt A Code Nr.27 | Nr. 27
Els;?seé: Datum: ! Zio7
Punkte Note 1 ) ee | A1
15,00 1.0 Bei einer Radarkontrolle fuhren 8 % der gemessenen Fahrzeuge zu schnell. ‘ 120 waren zu
11 15 % der betroffenen Fahrer erhielten ein Fahrverbot. Das waren 18 Fahrer. ! schnell.
15,00 1.2 Wie viele Fahrzeuge wurden kontrolliert? . Gemessen wurden:
13 2)) ee ! A2
el Frau Ranger mochte ein Motorrad kaufen. Dazu priift sie die Angebote zweier |
15 Hindler. ‘ A: 3693,76 €
_— Hiindler Amann bietet das Motorrad fiir 3.200,00 € zuziiglich 19% MWSt an. Er | .B' 3'..460’.4 9¢€
17 .. B ist gunstiger.
gewihrt 3% Skonto. ‘
195018 Hiéndler Berger verlangt 3.500,00 € einschlieBlich MWSt. Hinzu kommen noch | 5 450 49 € 2 1009
1500 ;: 86,00 € Uberfiihrupgskostqn. Auf den Gesamtpreis gewihrt er 3,5% Skonto. ‘ '233,’27 €26,74%
Ny Welchps Angebot ist gﬁnstlger? . . |
125 2:2 Um wie viel Prozent liegt das ungiinstigere Angebot iiber dem giinstigeren? |
2,3 i
12,00 2,4 3') e A 3
(Q 25 Herr Manz legt einen Betrag von 11.500,00 € fiir 6 Jahre | Ke=11500-1,055°
1150 256 zu einem Zinssatz von 5,5 % bei einer Bank an. Zinsen werden mitverzinst. ‘ Ks=15.856,69 €
27 Uber welchen Betrag kann Herr Manz nach 6 Jahren verfiigen? !
1,00 2,8 Wie viel Zinsen kommen noch dazu, wenn das Geld fiir weitere 24 Tage auf ! 26,43 €
. einem Konto mit 2,5 % Verzinzung liegen bleibt? |
10,50 3,0 4_) oo | A4
— Herr Manz hat ein Kapital zu folgenden Konditionen angelegt: | Ko+1,03:1,05-1,0675=
10,00 3,2 Zinssatz im 1. Jahr: 3 % | 61188,57
33 Zinssatz im 2. Jahr: 5 % ‘ Ko =53.000,00 €
9.50 34 Zinssatz im 3. Jahr: 6,75 % ‘
35 Zinsen werden mitverzinst. 53.000,00 € =100%
9,00 36 Nach 3 Jahren erhélt Herr Manz 61.188,57 € ausbezahlt. | 61.188,57 € =
37 Wie hoch war der Anfangsbetrag? | 115,5%
850 38 Um wie viel Prozent ist das Kapital in dieser Zeit angewachsen? ! 15,5 %
3,9 |
8,00 4,0 5) °e | A 5
ne Herr Schanz bestellt im Versandhaus ein Heizgerit zu 499,99 €. ‘ 566,59 €
@ e Bei Bezahlung in 36 Monatsraten sind monatlich 0,37 % des Kaufpreises 566,59=499,99-¢’
P als Zuschlag zu bezahlen. Was muss unter diesen Bedingungen insgesamt | q=1,0426
" bezahlt werden? Welchem effektiven Jahreszinssatz entspricht dies? ‘ 4,26 %
45 6.) °° | A6
6,50 4,6 Bei einem Ratensparvertrag werden jeweils zu Jahresbeginn 4.200,00 € ‘ K4=4200-(1,04*+1,04°
47 einbezahlt. Der Zinssatz betrdgt 4 %. Zinsen werden mitverzinst. ‘ +1,04%+1,04)
600 48 Wie viel Euro sind nach 4 Jahren angespart? \ K,=18.548,55 €
49 Welchen gleich bleibenden Betrag miisste man bei gleichem Zinssatz | 19000=R-(1,04*+1,04*+
550 50 jahrlich einzahlen, um schon nach 3 Jahren 19.000,00 € zu erhalten? ‘ 1,04)
5,1 ‘ R=5.852,52 €
Ty e | A7
. 5'4 Frau Schonthaler nimmt ein Darlehen iiber 60.000,00 € auf und vereinbart bei ei- | 55.400,00 €
L nem Zinssatz von 4 % jahrliche Raten von 7.000,00 €. ‘ 50.616,00 €
' Stellen Sie einen Tilgungsplan fiir die ersten 3 Jahre auf! 45.640,64 €
4,00 5,6 |
57 8.)° | A8
- Der Preis einer Ware erhoht sich zunzchst um 3 %. ‘ 1,03:0,96=98,88
59 Danach wird der neue Preis um 4 % verringert. ‘ Der Preis nimmt
200 6.0 Berechnen Sie die tatsdchliche prozentuale Anderung des Preises. um 1,12 % ab.
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Zio8 Zinsrechnung vermischt B CodeNr.2 | Nr.2
Name,
Klasse: Datum: ! Zios
PunkieNote 1 ) oo FA 1
16,00 1,0 Welches der folgenden Angebote fiir einen Video-Recorder ist giinstiger? ‘ A:1.152.21 €
11 Handler A: 988,00 € zzgl. 19 % MWSt abziiglich 2 % Skonto ! B:1.149,18 €
16,00 1,2 Hindler B: 1.184,72 € incl. 19 % MWSt abziiglich 3 % Skonto \ Handler B
15,50 1,3 2_) . A2
I Der Preis einer Ware verringert sich zunichst um 11 %. \ 0,89-1,03=91,67
18,00 15 Danach wird der neue Preis um 3 % erhéht. . Der Preis nimmt
1.8 Berechnen Sie die tatsichliche prozentuale Anderung des Preises. ‘ um 8,33 % ab.
14,50 1,7 3) ° ‘ A3
w00 1: Dip M.itarbei.terzam einer Firma pahm im letzten Jahr um 5 % auf 964 zu. ‘ 105% %964 M.
’ 2:0 Wie viele Mitarbeiter hatte die Firma zuvor? | 100% =918 M.
13,50 2,1 4') ‘ | A4
22 Eine Firma soll 1450 Disketten-Boxen liefern. Wie viele muss sie ‘ 93% =1450 D.
I mindestens produzieren, wenn sie mit einem Ausschuss von 7 % rechnet? | 100% =1560 D.
24 D.)°° | A5
@2,5 Frau Schlenkermann legt einen Betrag von 6.000,00 € fiir 5 Jahre | Ks=6000-1,07°
26 zu einem Zinssatz von 7 % bei einer Bank an. Zinsen werden mitverzinst. ‘ Ks=8.415,31 €
12,00 27 Uber welchen Betrag kann Frau Schlenkermann nach 5 Jahren verfiigen? !
1,50 28 Wie viel Zinsen kommen noch dazu, wenn das Geld fiir weitere 20 Tage auf ! 14,03 €
. einem Konto mit 3 % Verzinzung liegen bleibt? |
11,00 3,0 6_) oo | A6
3 Herr Wamsler hat ein Kapital zu folgenden Konditionen angelegt: | Ko1,03-1,05-1,0675=
— Zinssatz im 1. Jahr: 3 % | 34635,04

10,00

9,50

9,00

8,50

8,00

®

7,50

7,00

6,50

6,00

5,50

4,00

3,50

3,00

33
34
35
36
37
38
39
4,0
4,1
4,2
43
44
45
46
47
48
49
5,0
5,1
52
53
54
55
56
57
58
5.9
6,0

Zinssatz im 2. Jahr: 5 %

Zinssatz im 3. Jahr: 6,75 %
Zinsen werden mitverzinst.

‘ K, =30.000,00 €

" 30.000,00 € 2 100%

7) oo

Nach 3 Jahren erhilt Herr Wamsler 34.635,04 € ausbezahlt. | 34.635,04 € =
Wie hoch war der Anfangsbetrag? | 115,5%
Um wie viel Prozent ist das Kapital in dieser Zeit angewachsen? ! 15,5 %
|
| A7
Frau Hiesinger bestellt im Versandhaus ein Heizgerit zu 499,99 €. ‘ 552,79 €
Bei Bezahlung in 24 Monatsraten sind monatlich 0,44 % des Kaufpreises 552,79=499,99-¢?
als Zuschlag zu bezahlen. Was muss unter diesen Bedingungen insgesamt | g=1,0515
bezahlt werden? Welchem effektiven Jahreszinssatz entspricht dies? ‘ 5,15 %
| A8

8) '
Bei einem Ratensparvertrag werden jeweils zu Jahresbeginn 2.000,00 €
einbezahlt. Der Zinssatz betrdagt 4,5 %. Zinsen werden mitverzinst.

b K,=2000-(1,045%1,045°
| +1,045%+1,045)

9.) e

Wie viel Euro sind nach 4 Jahren angespart? \ K=8.941,42 €
Welchen gleich bleibenden Betrag miisste man bei gleichem Zinssatz | 9000=R-(1,045%+1,045%+
jahrlich einzahlen, um schon nach 3 Jahren 9.000,00 € zu erhalten? ‘ 1,045)
‘ R=2.745,42 €
| A9
Herr Manz nimmt ein Darlehen iiber 70.000,00 € auf und vereinbart bei einem | 64.850,00 €
Zinssatz von 5,5 % jahrliche Raten von 9.000,00 €. ‘ 59.416,75 €
Stellen Sie einen Tilgungsplan fiir die ersten 3 Jahre auf! ‘ 53.684.,67 €
A10

10.)
Der Preis einer Ware erhoht sich zunédchst um 5 %.
Danach wird der neue Preis um 3 % verringert.
Berechnen Sie die tatsédchliche prozentuale Anderung des Preises.
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!
1,05-0,97=101,85

Der Preis nimmt
um 1,85 % zu.
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